

Рабочая группа по противодействию пыткам Платформы "Гражданская солидарность"
Рабочая группа по Туркменистану Платформы "Гражданская солидарность"
Crude Accountability

НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ИСЧЕЗНОВЕНИЯ В ЧЕЧНЕ



Брифинг

Олег Орлов
Александр Черкасов

2023

О проекте

В 2022-2023 годах организация Crude Accountability в сотрудничестве с организациями-участниками [Рабочей группы по Туркменистану](#) и [Рабочей группы по противодействию пыткам Платформы "Гражданская солидарность"](#) начала проект по исследованию проблемы насильственных исчезновений в регионе Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ).

Проект сосредотачивается на проблеме насильственных исчезновений в контексте резолюции ОБСЕ от декабря 2020 года. Резолюция была принята на встрече Совета министров в Тиране (Албания) и предполагает [расширение обязательств ОБСЕ по предотвращению пыток, включая насильственные исчезновения](#) и содержание под стражей без связи с внешним миром.

После этого важного решения две рабочие группы Платформы объединили усилия для сбора информации о случаях насильственных исчезновений в регионе ОБСЕ. По первоначальной задумке проект носил историческую направленность, но по мере развития событий 2022 и 2023 годов мы стали собирать информацию о текущей ситуации. Сосредоточив внимание на Балканах, Беларуси, Чечне, Нагорном Карабахе, Таджикистане, Туркменистане и Украине, проект привлекает внимание к продолжающимся ужасам насильственных исчезновений в контексте вооруженных конфликтов и репрессий.

Проект проводится при финансировании [немецкой правозащитной неправительственной организации Austausch, e.V.](#)

О Crude Accountability

Crude Accountability - некоммерческая экологическая и правозащитная организация. Мы сотрудничаем с активистами и общественными группами в регионах Каспийского и Черного морей, борющимися с угрозами для природных ресурсов и их негативными последствиями для здоровья. Подробнее: <https://crudeaccountability.org>

О Платформе "Гражданская солидарность"

Платформа "Гражданская солидарность" - это сеть неправительственных правозащитных организаций из Европы, Евразии и Северной Америки. Участники Платформы сотрудничают с целью продвижения и защиты прав человека, оказания взаимной поддержки, солидарности, увеличения своего влияния на национальном и международном уровне. Подробнее: <https://www.civicsolidarity.org/>

Об авторах

Олег Орлов

Орлов Олег Петрович, российский правозащитник, 1953 г.р. Окончил биологический факультет МГУ, работал по специальности. В 1979 году в одиночку изготавливал и распространял листовки против оккупации Афганистана советскими войсками, в 1981 году - в поддержку деятельности независимого профсоюза «Солидарность» в Польше.

Участвовал в создании Общества «Мемориал». В 1990-93 гг. работал в Комитете по правам человека Верховного Совета России. Входил в руководящие органы ныне ликвидированных российским властями Международного «Мемориала» и Правозащитного центра «Мемориал». Руководит работой «Мемориала» на Северном Кавказе.

В июне 1995 года в составе группы, возглавляемой Сергеем Ковалевым, участвовал в переговорах с террористами, захватившими под командованием Шамиля Басаева 1500 заложников в Буденновске. После успешного завершения переговоров члены группы Ковалева (в том числе и Орлов) стали добровольными заложниками в качестве гарантов достигнутых соглашений в обмен на освобождение большинства заложников.

В 2014-2016 годах неоднократно выезжал в зону вооруженного конфликта на востоке Украины для сбора информации о ситуации в области соблюдения прав человека и норм международного гуманитарного права.

В июне 2023 г. в Москве начался суд над Орловым по обвинению в «дискредитации» российских вооруженных сил в связи с войной в Украине.

Сопредседатель недавно созданного Центра защиты прав человека «Мемориал».
Автор и соавтор ряда докладов и книг. Место жительства - Москва.

Александр Черкасов

Александр Черкасов, 1966 года рождения, по образованию инженер-физик. С 1989 является активистом Общества «Мемориал». Работал в конфликтных регионах постсоветского пространства по вопросам насильственных исчезновений, военных преступлений, преступлений против человечества и безнаказанности. Автор многочисленных докладов и книг, журналист. В 2012-2022 годах являлся председателем совета Правозащитного центра «Мемориал», ныне ликвидированного российскими властями.

Резюме

Более двух десятилетий в Чеченской Республике (Россия) функционирует созданная государством жестокая система насильственных исчезновений. Её жертвами стали многие тысячи людей, из них тысячи бесследно исчезли. В итоге Россия лидирует в Европе в 21-м веке по числу насильственных исчезновений. Эта система претерпевала изменения, но неотъемлемыми её атрибутами остаются нелегальные тюрьмы, жестокое обращение с похищенными или незаконно задержанными, пытки и внесудебные казни. В деятельность этой системы, - как непосредственно, так и в воспрепятствование расследованию этих преступлений, - вовлечены различные государственные ведомства и органы власти России.

Международные организации и институты, включая ОБСЕ, много раз указывали на недопустимость этой практики насильственных исчезновений на Северном Кавказе, прежде всего в Чечне. На первый взгляд, нельзя сказать, что власти России всегда полностью игнорировали эту критику. Более того, в 2006-2008 гг. наблюдалось заметное снижение количества насильственных исчезновений в Чечне (ещё одно доказательство контролируемого характера этого процесса; на то же однозначно доказывали краткосрочные прекращения насильственных исчезновений накануне «выборов» и «референдумов» в Чечне в 2003-2005 гг.). Однако это снижение оказалось тактическим приемом в ходе борьбы между силовыми структурами в ходе становления режима личной власти Рамзана Кадырова. В итоге произошла трансформация системы насильственных исчезновений, и с 2009 г. количество таких преступлений снова возросло.

В последующие годы власти России полностью игнорировали призывы (требования, рекомендации и т.п.) международных организаций, относительно ужасающей ситуации с правами человека в Чечне, в том числе и практики насильственных исчезновений.

В настоящий момент эта система работает беспрепятственно как важнейший механизм террора против населения с тем, полностью подавляющего любую возможность оппозиции режиму Кадырова, любое неодобряемое властями поведение и даже любое инакомыслие.

Мы предлагаем ОБСЕ, другим международным институтам, а также государствам-участникам ОБСЕ рекомендации о возможных шагах с их стороны, в надежде, что они могут в какой-то мере способствовать борьбе против системы насильственных исчезновений в Чечне (Россия).

Насильственные исчезновения в Чечне

Правозащитные организации документировали достоверные свидетельства того, что уже в ходе Первой чеченской войны (1994-1996 гг.) многие люди, задержанные военными или сотрудниками МВД РФ, затем исчезалиⁱ. Однако системный и распространенный характер практика насильственных исчезновений на территории Чеченской Республики (ЧР) приобрела в начале Второй чеченской войны (с весны 2000 г.; см. Приложение 1). Она была системно организована, и скоординированно осуществлялась представителями различных государственных силовых ведомствⁱⁱ. Эти деяния относятся к преступлениям против человечности, которые не имеют срока давности.

Эта система была неразрывно связана с сетью многочисленных полузаконных и незаконных, существовавших как официально, так и секретно, и находившихся в ведении разных ведомств (МО, ФСБ, МВД) мест содержания задержанных. Люди, задержанные в ходе «зачисток» населенных пунктов, на блок-постах на дорогах, увезенные ночью из дома в ходе «адресной спецоперации», попадали в то или иное место содержания из этой сети. Работал отлаженный конвейер незаконных задержаний, секретных тюрем, пыток, внесудебных казней и сокрытия тел убитыхⁱⁱⁱ. Некоторых из тех, кто временно исчезал после задержания, потом отпускали (часто за выкуп), или передавали в легальные изоляторы временного содержания и следственные изоляторы для оформления их официального задержания и возбуждения в их отношении уголовных. Но значительная часть (в 2000-2003 гг. – большинство) из тех, кто временно исчез после задержания, затем исчезала бесследно. Иногда впоследствии находили их тела со следами пыток и насильственной смерти.

Непосредственной задачей этой преступной системы было выявление, изоляция и уничтожение участников незаконных вооруженных формирований и их пособников. Однако, вполне очевидно, что та же система решала и более широкие задачи – ее использовали и для создания сети осведомителей из числа местного населения, и для террора, подавления, запугивания всех людей, нелояльных к устанавливаемой в Чечне власти.

Даже если речь идет только о бесследно исчезнувших, Правозащитным центром «Мемориал»^{iv} были тщательно задокументированы более 1650 эпизодов за период проведения «контртеррористической операции» (КТО) в Чеченской Республике в 1999-2009 гг. (один эпизод часто включал бесследное исчезновение нескольких человек)^v.

Практически по всем этим случаям «Мемориал» вступал в переписку с органами прокуратуры. По таким делам было возбуждено более 2000 уголовных дел, но в подавляющем большинстве случаев эти дела были приостановлены «в связи с неустановлением лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого» (подробнее о практиках безнаказанности см. Приложение 1, п. 15).

ПЦ «Мемориал» задокументировано бесследное исчезновение более 1250 людей в период 1999-2001 гг. (впоследствии тела некоторых из них были обнаружены).^{vi} Тогда, в начале Второй чеченской войны «Мемориал» был в состоянии охватить мониторингом ограниченную часть республики - от четверти до трети, однако и в охваченных районах документирование вряд ли было

исчерпывающим. Впоследствии территориальный охват мониторинга расширился, но в условиях террора люди в большинстве случаев отказываются говорить с исследователями, что повышало латентность исчезновений. В 2002-2009 гг. от широкомасштабных «зачисток» федеральные силы перешли к практике «адресных мероприятий», а затем и к тактике «чеченизации» конфликта, то есть к опоре на лояльных к российской власти чеченцев для поддержания угодного Москве порядка в республике. ПЦ «Мемориал» собрал информацию о похищении представителями государства и последующем исчезновении 1976 жителей ЧР, по каждому из которых имеются более или менее подробные сведения. Некоторые из этих людей впоследствии были освобождены, выкуплены или легализованы в ИВС и СИЗО.

Исходя из экстраполяции этих данных и анализа официальных сообщений, «Мемориал» может утверждать, что всего за десять лет проведения «контртеррористической операции» в Чечне бесследно исчезли в результате похищений, незаконных арестов и задержаний больше трех тысяч и менее пяти тысяч человек (впоследствии тела некоторых из них были обнаружены). Более точные цифры пока назвать невозможно.

Комитет министров (КМ) Совета Европы (СЕ) в своем решении^{vii} в сентябре 2021 г. оценил общее предполагаемое число бесследных исчезновений в ходе контртеррористических операций составляет от 5000 до 7700 человек^{viii}, но эти цифры относятся к более широкому географическому и временному контексту последних тридцати лет на Северном Кавказе.

В 2000-2004 гг. ответственность за совершение насильственных исчезновений несли федеральные силовые ведомства: военнослужащие МО и ВВ МВД, сотрудники ФСБ и МВД, направленные в Чечню из других регионов России. Поэтому чаще всего следы исчезнувшего человека терялись в местах дислокации частей и подразделений этих ведомств: именно там располагались незаконные тюрьмы. Незаконное насилие, включая незаконные задержания, похищения и насильственные исчезновения, носило массовый и неизбирательный характер.

Поэтому захоронения (массовые или содержавшие несколько тел) похищенных людей обычно обнаруживали на территориях бывших мест дислокации воинских частей или вблизи них.

Самое известное из них было обнаружено в феврале 2001 г. в бывшем дачном поселке «Здоровье» в непосредственной близости от Ханкалы, главной российской военной базы в Чечне^{ix}. Это было не захоронение, а свалка трупов. По официальным данным здесь были обнаружены и вывезены тела 51 человека, по неофициальным, тел было в несколько раз больше, но военные воспрепятствовали работе сотрудников Министерства по чрезвычайным ситуациям, а затем вывезли большую часть тела в неизвестном направлении.

Все найденные в посёлке «Здоровье» были жертвами внесудебных казней: у большинства было перерезано горло и связаны руки, в голову был сделан контрольный выстрел. 26 тел были опознаны

родственниками. Все они ранее были задержаны при свидетелях представителями федеральных сил в разное время и в разных местах: на блок-постах, во время "зачисток" и т.п., а затем исчезли^x.

После обнаружения этого массового захоронения было возбуждено уголовное дело, но вскоре^{xi} основной версией следствия стала наиболее нелепая: массовое захоронение в охраняемой зоне возле российской военной базы было якобы организовано боевиками. Не были найдены виновные ни в одном из этих похищений и убийств.

ЕСПЧ рассмотрел жалобы родственников трех женщин, чьи тела были найдены в этой свалке трупов, и постановил, что Россия нарушила ст.ст. 2, 3, 5, 13 Конвенции о защите прав человека и основных свобод^{xii}.

Обнаружение одного такого места складирования трупов убитых людей неопровержимо доказывает существование преступной системы насильственных исчезновений и внесудебных казней, в которую были вовлечены военные МО, ВВ МВД, сотрудники ФСБ и других силовых ведомств. Примерно в это же время действовала и другая свалка трупов в садах госхоза им. Мичурина вблизи н.п.Урус-Мартан (где регулярно находили тела исчезнувших людей); были обнаружены захоронения и на месте дислокации 138-й отдельной мотострелковой бригады вблизи с. Старые Атаги, а также возле блок-поста «Юг» у с. Дуба-Юрт, в г. Аргун. Впоследствии были обнаружены многие новые захоронения и свалки тел, в том числе на территории военной базы в Ханкале, возле поселка Здоровье и в Чернореченском лесу.

В 2002-2006 гг. российское общественное мнение и международное сообщество уделяли заметное внимание практике массовых насильственных исчезновений в Чечне. Ответственность за это справедливо возлагалась на федеральные силовые ведомства и власти РФ. Проводившаяся с 2003 г. руководством РФ политика «чеченизации» конфликта была призвана, в частности, снизить эту критику.

В Чечне были созданы состоявшие из этнических чеченцев промосковские вооруженные формирования и органы власти. Им постепенно были переданы функции противостояния вооруженным сторонникам независимости Чечни и делегировано право на незаконное насилие^{xiii}.

Эта политика представлялась руководству России чрезвычайно удачной: чеченцы убивают чеченцев, при этом с федеральных сил и руководства России снимается ответственность за все, происходящее в Чечне. Этот замысел частично удался.

В ходе «чеченизации» изменился образ действий силовиков по отношению к местному населению. Силовые структуры, состоявших из этнических чеченцев, действовали более избирательно. Массовые «зачистки» практически прекратились. Заметно снижалась доля бесследно исчезнувших или убитых из числа похищенных людей^{xiv}. Незаконно задержанных и похищенных доставляли в секретные тюрьмы в местах дислокации чеченских профедеральных силовых структур, которые

после 2008 г. были подконтрольны исключительно Кадырову. В 2007-2008 гг. количество похищений людей представителями государства резко сократилось, но это оказалось тактическим приемом в ходе становления режима личной власти Рамзана Кадырова^{xv}. Объявив «стоп-приказ» на похищения подконтрольным ему силовикам, Кадыров обрушился с критикой на другие созданные и укрепившиеся в ходе «чеченизации» структуры, подконтрольные МВД, ФСБ и МО РФ, также практиковавшие похищения людей, содержания в секретных тюрьмах, пытки и исчезновения. В итоге добиться роспуска этих структур или их перехода под контроль Кадырова^{xvi}.

С 2009 г. можно считать режим в Чечне сформировавшимся. Было объявлено о завершении «контртеррористической операции», а из республики в Дагестан была выведена Временная оперативная группировка отделов и подразделений МВД РФ – федерального министерства, отвечавшего за проведение КТО. Все структуры, которым теперь было делегировано проведение КТО, прежде всего незаконное насилие, были подконтрольны Рамзану Кадырову^{xvii}. «Стоп-приказы» на похищения были, очевидно, отменены: вновь резко участились похищения людей силовиками. Жертвой такого похищения и убийства стала сотрудница «Мемориала» Наталья Эстемирова, много лет работавшая прежде всего по теме насильственных исчезновений^{xviii}. Соответственно, родные похищенных реже обращались к правозащитникам, и в дальнейшем наша информация об исчезнувших была существенно неполна.

С 2009 г. до настоящего времени сохраняется установившаяся тогда тактика «избирательных исчезновений». Для достижения поставленных целей оказались вовсе не обязательны бесследные исчезновения (убийства) большинства похищенных: все необходимые сведения или «признания» силовики, как правило, получали от них за несколько суток или недель пыток и избиений. Это обычно сопровождалось угрозами родственникам похищенного, иногда их тоже похищали. В результате последние, чаще всего, нигде не жаловались^{xix}.

В этот период в Чечне «исчезают» на время (от нескольких дней до месяцев) более половины от общего числа задержанных по подозрению в самых разных преступлениях (не обязательно в поддержке вооруженного подполья). Обычно задерживающие представители государства не представляются, не предъявляют какие-либо документы, на их машинах часто нет номеров. Поскольку ни задержанному, ни его семье не сообщают, какое ведомство произвело задержание и куда именно задержанный доставлен, для близких он «исчезает». Увезенных людей часто содержат либо в подвалах районных отделов полиции (без какого-либо оформления), либо в незаконных тюрьмах, без какой-либо связи с внешним миром, поэтому уместнее употреблять термин «похищение», чем «задержание». При этом все ведомства, к которым обращаются близкие незаконно задержанного (похищенного) человека, отрицают причастность.

Сотрудники «кадыровских» силовых структур используют период «исчезновения» человека, чтобы с помощью пыток и угроз заставить его дать нужные им показания на себя и других. Затем, через несколько дней, недель или месяцев, «исчезнувшего» человека могут либо легализовать и оформить как официально задержанного (часто с подкинутыми оружием, боеприпасами или

наркотиками), либо отпустить без оформления. Некоторые исчезают бесследно (это означает либо смерть от пыток, либо бессудную казнь). Каждый год в Чечне на время исчезают сотни людей, но из них исчезает навсегда абсолютное меньшинство.

В кадыровской Чечне в настоящее время действует система нелегальных секретных тюрем, где людей содержат неделями, месяцами, в редких случаях — более года. Там людей подвергают унижениям, пытаются, подчас тайно казнят. Как правило, такие тюрьмы располагаются в местах дислокации элитных частей и подразделений «кадыровцев» (формально входящих в систему МВД или Росгвардии). Перечислим некоторых из них: Отряд мобильный особого назначения (ОМОН) «Ахмат-Грозный», Специальный отряд быстрого реагирования «Ахмат» (ранее «Терек»), Специальный отдельный батальон патрульно-постовой службы «Грозный», Полк полиции по охране объектов нефтегазового комплекса (неофициально известный как «Нефтеполк»). Отметим: согласно нормам российского законодательства, сотрудники таких силовых структур не имеют права вести дознание или следствие, и тем более, в их ведении не могут находиться места содержания задержанных или арестованных.

Наибольшую известность получила «секретная тюрьма» в месте постоянной дислокации Полка полиции специального назначения имени Героя России А. Кадырова (ППСП-2, ранее — полк патрульно-постовой службы полиции №2) недалеко от центра Грозного, рядом с республиканским управлением Следственного Комитета РФ.

Свидетельства и описания этой тюрьмы есть как в рассказах бывших узников^{xx}, так и в опубликованных^{xxi} показаниях свидетеля похищений, пыток и бессудных казней, бывшего бойца ППСП-2 Сулеймана Гезмахмаева. Он, в частности, описал, как люди попадали в эту тюрьму. Бойцы этого полка выезжали на задержания со знаками различия других подразделений МВД или Росгвардии, тем самым скрывая, кто задержал (по сути похитил) человека, которого доставляли в расположение полка, где он исчезал, на время или навсегда.

Несколько лет работы правозащитных организаций (ПЦ «Мемориал», Комитета против пыток (КПП), ЛГБТ-сети, «Правовой инициативы по России») и «Новой газеты» позволили полно и подробно документировать один из эпизодов содержания в этой тюрьме людей, похищенных в 2016-2017 гг.^{xxii}. С большой вероятностью можно утверждать, что 27 бесследно «исчезнувших» тогда мужчин были жестоко убиты^{xxiii} в секретной тюрьме в подвале одной из казарм полка. 15 других временно «исчезнувших» мужчин содержали вместе с ними на протяжении месяца в подвале. Всех без исключения жестоко пытали. Позже этих 15 человек передали в отделы полиции, где оформили их официальное задержание (якобы при этом у них при себе было найдено оружие) и «чистосердечные признания» в участии в вооруженном подполье^{xxiv}.

Правозащитники и «Новая газета» передали в следственные органы неопровержимые доказательства содержания бесследно исчезнувших людей в незаконной тюрьме. Следователи саботировали проверку этих сообщений о преступлениях, и раз за разом отказывали в возбуждении уголовных дел по фактам похищений, незаконного лишения свободы, бесследных исчезновений задержанных, пыток^{xxv}. Суды признавали такие отказы следователей законными. Подчеркнем, что

проверку проводили следственные органы федерального, а не республиканского уровня, а жалобы рассматривали суды не в ЧР, а за её пределами^{xxvi}. Таким образом, практика насильственных исчезновений в ЧР получает покровительство и содействие на федеральном уровне, а федеральные структуры по сути являются соучастниками этих преступлений.

14 декабря 2021 г. ЕСПЧ вынес постановление по жалобе родственников нескольких человек из числа 27 исчезнувших (казненных) на территории ППСП-2^{xxvii}.

Кто из узников секретных тюрем исчез бесследно, - то есть, кого из них убили?

Во-первых, те, кого подозревают в активном участии в вооруженном подполье, как это было с 27 людьми, казненными в ППСП-2.

Во-вторых, это критики режима Кадырова, как 18-летний модератор оппозиционного Telegram-канала 1ADAT Салман Тепсуркаев^{xxviii}. Он был похищен чеченскими силовиками 5 сентября 2020 г. из Краснодарского края России. 7 сентября в Интернете появилась видеозапись, на которой обнаженный Тепсуркаев ругает себя и 1ADAT, а затем истязает себя. Геолокация последнего места включения его телефона — территория ППСП-2 в Грозном: очевидно, «кадыровцы», получив пароль от телефона, устанавливали связи Тепсуркаева. Несмотря на широкий общественный резонанс, долгое время судьба Тепсуркаева была неизвестна, - только в августе 2022 г. юрист КПП, представлявшего интересы Адама, сообщила журналистам, что тот был убит в Чечне^{xxix}.

В-третьих, это некоторые из «уличенных» в гомосексуальных связях. Пример - бесследное исчезновение известного чеченского певца Зелимхана Бакаева^{xxx}.

В 2022 г. в Чечне продолжались похищения людей силовиками с последующим их исчезновением: по сведениям телеграм-канала 1ADAT, за год были похищены 952 человека, абсолютное большинство из которых были затем освобождены или переданы в руки полиции для дальнейшего оформления легального задержания^{xxxi}. Подтвердить точность этой цифры мы не можем, но она вполне вероятно может соответствовать действительности. Мы имеем проверенную информацию об отдельных случаях похищений в 2022 г. (см. Приложение 2).

На конец 2022 г. ЕСПЧ вынес 320 решений, в которых признал Россию ответственной за нарушения права на жизнь в ходе военных и контртеррористических операций на Северном Кавказе (главным образом, в Чечне). Число заявителей по этим делам существенно больше, т.к. многие решения объединяют жалобы от нескольких заявителей. Эти решения описывают 668 случаев похищений с последующим исчезновением людей, совершенных представителями государства: 612 человек были похищены и пропали в 1999-2006 гг., 56 человек - в 2006-2017 гг. ЕСПЧ признал, что власти

России несут ответственность за эти преступления и за нерасследование этих нарушений. КМ СЕ постановил, что Россия не исполнила эти решения ЕСПЧ, т.к. до сих пор не провела эффективное расследование ни по одному из этих преступлений^{xxxii}.

Парламентская Ассамблея (ПАСЕ) СЕ неоднократно назначала специальных докладчиков по ситуации с правами человека в Чечне, заслушивала их отчеты, и приняла ряд резолюций и рекомендаций^{xxxiii}, касающихся нарушений прав человека в ЧР и других регионах Северного Кавказа. В этих серьезных документах большое внимание уделялось процветающей в Чечне атмосфере безнаказанности и преступной практике насильственных исчезновений^{xxxiv}.

Рекомендации содержали предложения о практических шагах, которые при наличии доброй воли со стороны российских властей могли бы коренным образом исправить положение. Но таковой доброй воли не было, и атмосфера безнаказанности в Чечне процветает до сих пор.

Нельзя утверждать, что давление международного сообщества и российского общества на власти РФ не имели положительных последствий. Снижение числа похищений в Чечне 2007-2008 гг. было специфической реакцией на такое давление (см. выше): произошла трансформация системы насильственных исчезновений, и с 2009 г. число таких преступлений снова возросло.

В своей Рекомендации 1600 (2003 г.)^{xxxv} ПАСЕ рекомендовала КМ СЕ: *«если не будут активизированы усилия по преданию правосудию лиц, виновных в нарушениях прав человека, и в Чечне сохранится обстановка безнаказанности, рассмотреть вопрос о том, чтобы предложить международному сообществу учредить специальный международный суд по военным преступлениям и преступлениям против человечности в Чеченской Республике»*.

К сожалению, несмотря на то, что в Чечне обстановка безнаказанности явно сохранялась, ПАСЕ больше ни разу не вернулась к этому вопросу.

КМ СЕ, начиная с 2011 г. 20 раз (!) обращался к рассмотрению ситуации с исполнением решений ЕСПЧ по жалобам, преимущественно о насильственных исчезновениях на Северном Кавказе, прежде всего в Чечне (группа дел «Хашиев и Акаева»)^{xxxvi}. В своих решениях и резолюциях КМ СЕ:

- подчеркивал продолжающиеся страдания родственников пропавших без вести лиц, которые по-прежнему ничего не знают о судьбе членов своих семей;
- призывал российские власти оперативно принять необходимые меры для активизации поиска пропавших без вести и расследования уголовных дел;
- отмечал (иногда с интересом «принимал к сведению») предоставленную российской стороной информацию о принятых мерах по повышению эффективности расследований и поиска пропавших без вести лиц;
- выражал сожаление (иногда «глубокое») по поводу того, что принятые меры не принесли никаких результатов в установлении судьбы пропавших без вести родственников заявителей.

И так - год за годом.

Раз за разом КМ СЕ призывал российские власти принять меры по созданию единого органа высокого уровня, уполномоченного заниматься розыском пропавших без вести в результате «контртеррористической операции» на Северном Кавказе, но Россия никак реагировала, фактически игнорируя эти резолюции, решения и рекомендации.

КМ СЕ все эти годы делал вид, что пытается воздействовать на Россию, но не пытался обратиться к вышеупомянутой Рекомендации 1600 ПАСЕ об учреждении специального международного суда по военным преступлениям и преступлениям против человечности в Чеченской Республике.

1 ноября 2018 г. 16 государств-участников ОБСЕ инициировали применение Московского механизма ОБСЕ в отношении Р Ф по вопросу о ситуации с правами человека в Чечне. Правительство России отказало в назначении российского со-докладчика и в оказании содействия миссии по установлению фактов внутри страны. 20 декабря 2018 г. был опубликован подготовленный в рамках Московского механизма доклад «О предполагаемых нарушениях прав человека и безнаказанности в Чеченской Республике Российской Федерации»^{xxxvii}. Доклад содержал точное и подробное описание крайне тяжелой ситуации с правами человека в ЧР. В частности, один из разделов доклада был посвящен теме «произвольные и незаконные задержания и содержание под стражей, преследования и пытки, насильственные исчезновения, внесудебные казни». В докладе были даны рекомендации, в частности, направленные на прекращение практики насильственных исчезновений и искоренение атмосферы безнаказанности.

В сентябре 2019 г. на пресс-конференции в ходе Совещания по выполнению обязательств в области человеческого измерения ОБСЕ в Варшаве автор доклада профессор Вольфганг Бенедек и правозащитник из «Мемориала» Олег Орлов констатировали, что ни одна из рекомендаций доклада властями ЧР и РФ выполнена не была. В частности, не был расследован ни один из случаев насильственных исчезновений, описанных в докладе.

Рекомендации

ОБСЕ необходимо выработать конкретные шаги по исполнению государствами-участниками ОБСЕ обязательств, изложенных в решении Совета министров ОБСЕ №7/20 «Недопущение и искоренение пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания».

В рамках этой работы ОБСЕ необходимо разработать в 2023 г. конкретные планы действий по искоренению практики насильственных исчезновений в регионе ОБСЕ.

Институты и исполнительные органы ОБСЕ должны потребовать от правительства РФ немедленного прекращения практики насильственных исчезновений в Чечне. Это требование должно быть выражено в форме публичного осуждения правительства России при поддержке государств-участников ОБСЕ.

Председательство ОБСЕ должно включать в свои программные приоритеты борьбу против насильственных исчезновений.

Председатели ОБСЕ должны учредить должность и назначить Специального представителя по проблеме насильственных исчезновений, мандат которого должен ежегодно продлеваться и включать сбор информации о случаях насильственных исчезновений и помощь жертвам этой преступной практики в регионе ОБСЕ, разработку инструментов сотрудничества государств-участников и гражданского общества по этим вопросам.

Борьба с насильственными исчезновениями должна быть включена в стандартную повестку дня мероприятий ОБСЕ по человеческому измерению.

Государства-участники ОБСЕ должны последовательно поднимать вопрос о необходимости искоренения практики насильственных исчезновений на мероприятиях ОБСЕ и других международных форумах, а также на двусторонних встречах с представителями государств, и выпускать совместные заявления или декларации по этому вопросу на уровне Совета министров.

БДИПЧ ОБСЕ следует создать группу экспертов по проблеме насильственных исчезновений для мониторинга выполнения государствами соответствующих обязательств, вынесения рекомендаций государствам-участникам и консультирования БДИПЧ по его соответствующим программам. Заинтересованным государствам следует вносить средства в БДИПЧ для этой работы.

Государствам-участникам ОБСЕ следует провести консультации для рассмотрения вопроса об учреждении международным сообществом специального международного суда по военным преступлениям и преступлениям против человечности в Чеченской Республике.

Учитывая, что из всех ресурсов регулярного бюджета, направляемых на три основных направления деятельности ООН, права человека получают лишь около 4 процентов, и почти две трети доходов ООН по правам человека поступают от добровольных взносов государств - членов ООН и других доноров, государствам-участникам ОБСЕ рекомендуется увеличить финансирование, выделяемое на эти цели, особенно для Группы ООН по петициям и неотложным действиям, чтобы дать ей необходимые ресурсы для рассмотрения растущего числа жалоб, дабы Договорные органы ООН могли рассматривать дела, включая те, в которых своевременно поднят вопрос о насильственных исчезновениях.

Выводы

Вот уже более двадцати лет международные организации и институты, призванные защищать права человека, пытались и не смогли добиться от России исполнения ею своих обязательств, полного прекращения организованной практики насильственных исчезновений, расследования совершенных представителями государственных структур похищений и убийств, ликвидации незаконных тюрем на территории Чечни. Теперь Россия активно использует приобретенный её силовиками опыт в Чечне при создании аналогичной системы насильственных исчезновений и секретных тюрем на оккупированных территориях Украины.

Попытки на протяжении многих лет вести «конструктивный диалог» со злостным нарушителем международных договоров в области прав человека привели только к деградации международных механизмов защиты прав человека.

Все это показывает насущную необходимость скорейшей кардинальной реформы международной системы защиты прав человека и её институтов.

Приложение 1.

Краткий очерк развития практики насильственных исчезновений в ходе «контртеррористической операции» в Чечне в 1999-2009 гг.

1. Насильственные исчезновения людей в зоне вооруженного конфликта на Северном Кавказе стали одним из наиболее страшных проявлений системы, включавшей:

- похищения или незаконные задержания;
- незаконное содержание в «секретных тюрьмах»;
- пытки;
- внесудебные казни;
- сокрытие тел.

Похищения или незаконные задержания людей с их последующим исчезновением стали одной из важнейших составляющих так называемой «контртеррористической операции», которую Российская Федерация проводит на Северном Кавказе начиная с августа 1999 года.

2. Эти насильственные исчезновения составляют распространенную и систематическую практику, что делает их, согласно Конвенции ООН о насильственных исчезновениях, преступлением против человечности со всеми вытекающими международными последствиями: эти преступления не имеют срока давности. Общее число жертв насильственных исчезновений в зоне вооруженного конфликта в Чечне с 1999 года, по нашим сведениям, составило от трех до пяти тысяч человек.

3. Эта система сложилась в течение первых месяцев Второй чеченской войны. Власти не называли происходящее ни войной, ни вооруженным конфликтом, и не вводили режим чрезвычайного или военного положения. Был введен режим «контртеррористической операции», позволявший использовать все возможные силовые структуры «не по прямому назначению» без каких-либо правовых процедур или парламентского контроля. Какой-либо иной контроль в «зоне проведения контртеррористической операции» также не был предусмотрен. Действующее законодательство по смыслу предполагало локальные и кратковременный характер «контртеррористической операции», на деле же она продолжалась почти десять лет на территории в более 10 тысяч квадратных километров.

4. Мы не можем утверждать, что изначально предполагалось создание и функционирование этой системы именно в такой форме. Насколько мы можем судить, первоначально предполагалось расследование уголовного дела с условным названием «Война», и показательный процесс в рамках уголовного дела. Но сама идея расследования событий вооруженного конфликта в рамках законодательства мирного времени была абсурдна. Многие сотни участников вооруженного конфликта, задержанных с осени 1999 по весну 2000 года, были допрошены в рамках этого дела

(как правило, с применением пыток и иных незаконных методов), помещены в следственные изоляторы, и в итоге были освобождены по амнистии (и/или в результате коррупции).

5. Одновременно в действовавших в Чечне группировках войск (в которые входили оперативные группы ФСБ, подразделения МВД и ФСИН) существовала набирала с самого начала и всё больший размах практика совершенно незаконного содержания задержанных, вне всяких правовых рамок, их «форсированных допросов», не предполагавших, что человек выживет и предстанет перед судом.

6. По крайней мере с мая 2000 года эта система приобрела устойчивый характер. Ее центром были Ханкала (главная база федеральных сил в Чечне), важными узлами – штаб группировки федеральных сил «Запад» (в окрестностях с. Танги-Чу), Урус-Мартановский временный отдел внутренних дел (располагавшийся в одном комплексе зданий с военной комендатурой и райотделом ФСБ), Октябрьский временный отдел внутренних дел, «Титаник» (военная база на перевале между с. Аллерой и Новогрозненский).

7. Одним из важнейших способов проведения КТО в первые годы стали «зачистки» населенных пунктов. Выдвигавшаяся с Ханкалы группировка войск (в которую входили армейские части, ВВ, подразделения МВД и ФСИН, представители ФСБ), двигаясь от села к селу, блокировали их, и осуществляли сплошную «фльтрацию» мужской части населения. Для этого на окраинах сел создавались «временные фильтрационные пункты», в которых людей допрашивали с применением пыток. Тех, кого заподозрили в участии в вооруженном сопротивлении, доставляли на Ханкалу для допросов, или убивали. Кого-то впоследствии освобождали, кто-то исчезал бесследно. Казавшиеся бессмысленными пытки и допросы на «временных фильтрационных пунктах» обеспечивали также вербовку агентов и выстраивание агентурной сети, а также связь с уже имевшейся агентурой.

8. Вторым важнейшим методом проведения КТО стали «адресные спецоперации», в ходе которых, как правило – по ночам, задерживали тех, кого подозревали в участии в вооруженном сопротивлении или в «пособничестве». Их (как и задержанных в ходе «зачисток») доставляли в незаконные места содержания, где пытали, добываясь сведений об их товарищах: система работала как конвейер. Тела убитых после пыток сбрасывали (наиболее известное место – свалка трупов в дачном поселке «Здоровье» рядом с Ханкалой).

9. Эта система оказалось, скорее, контрпродуктивна в борьбе с вооруженным сопротивлением. Массовые задержания по показаниям, добытым под пытками, или просто произвольные задержания, сопровождавшиеся грабежами и уничтожением имущества «зачистки» и «адресные спецоперации», - всё это жестокое, избыточное и неизбирательное насилие не уменьшало, а увеличивало мобилизационную базу вооруженного подполья. Это стало ясно к концу 2002 года, после террористического акта в «Норд-Осте» в Москве. По-видимому, в течение последующих месяцев были сделаны выводы, и федеральные власти перешли к «чеченизации» конфликта.

10. В рамках «чеченизации» в 2003 году были созданы или получили новые полномочия вооруженные формирования, сформированные из этнических чеченцев:

- батальоны спецназа ГРУ «Запад» Саид-Магомеда Какиева (находились в оппозиции к Джохару Дудаеву с начала 1990-х) и «Восток» братьев Ямадаевых (перешли на сторону федерального Центра в 1999 г)

- спецгруппа ФСБ «Горец» Мовлади Байсарова (во второй половине 1990-х – известного похитителя людей)

- «служба безопасности Ахмата Кадарова», которой командовал его сын Рамзан Кадыров. В нее всеми методами, включая пытки и насилие, а затем – соучастие в пытках, насилии, убийствах, - привлекали бывших боевиков.

Кроме того, действовало Оперативно-розыскное бюро № 2 ГУ МВД РФ по Северо-Кавказскому федеральному округу, в котором работали кадровые сотрудники МВД.

Этим структурам постепенно были переданы полномочия по осуществлению незаконного насилия в рамках проведения «контртеррористической операции», в том числе и насильственных исчезновений.

11. Основной целью «чеченизации» было повышение адресности и избирательности действий, и снижение «побочного ущерба». Это в сумме должно было усилить эффективность используемых (по сути, террористических) методов.

Кроме того, такая конфигурация должна была обеспечить возможность взаимного контроля за деятельностью различных структур (так, в 2006-2007 гг. были расследованы два дела в отношении «кадыровцев»).

12. Динамика числа похищений и исчезновений, зафиксированных ПЦ «Мемориал» в 2002-2009 годах, показывает, что первое время «чеченизация» конфликта была эффективна. Данные этого мониторинга, проводившегося по единой методике, позволяют, даже с учетом их неполноты, оценить эту динамику. Вплоть до 2008 года мы констатировали систематическое снижение числа зафиксированных похищений, а среди них – доли убитых или бесследно исчезнувших:

Год	Похищены, всего	Из них освобождены или выкуплены	Из них найдены убитыми	Из них исчезли	Из них обнаружены в СИЗО
2002	544	91	81	372	-

2003	498	158	52	288	-
2004	450	213	26	203	8
2005	323	155	25	128	15
2006	187	94	11	63	19
2007	35	21	1	9	2
2008	42	21	4	12	5
2009	93	60	10	19	4

Мы предполагаем, что это снижение было связано именно с «чеченизацией» конфликта.

13. В 2006-2008 годах Рамзан Кадыров смог добиться последовательно, ликвидации спецгруппы «Горец», лояльности ОРБ-2 и роспуска батальонов «Запад» и «Восток». Этому сопутствовали пропагандистские кампании, в ходе которых эти структуры обвиняли в нарушениях прав человека, - похищениях людей, пытках и убийствах. В связи с этим, в январе 2007 года «кадыровские» структуры получили «стоп-приказ», практически прекратив похищения людей.

14. Решив свои задачи, став бесконтрольным и безальтернативным руководителем Чечни, Рамзан Кадыров отменил свой «стоп-приказ», возобновив похищения и насильственные исчезновения как систематическую практику.

15. На общее число насильственных исчезновений (от 3 до 5 тысяч человек) российскими судами были вынесены два приговора федеральным «силовикам» и два приговора «кадыровцам» («дело АТЦшников» и «дело ППСников»), то есть безнаказанность таких преступлений составляет 99.9 процента. Исследование дел о насильственных исчезновениях показывает, что для этого систематически использовались различные методы:

- уголовные дела не возбуждали – порою это делалось только после подачи жалобы в ЕСПЧ;
- расследование по существу не велось – дело в установленные Уголовно-процессуальным кодексом приостанавливали и возобновляли, но не прекращали, таким образом, делая невозможным ознакомление с ним родственников;
- если всё же находились какие-то неоспоримые доказательства причастности к исчезновению военных или сотрудников ФСБ, и дело направлялось в военную прокуратуру, то последняя бесосновательно отказывалась принимать его к производству, и начинался бесконечный «пинг-понг» между гражданской и военной юстицией;

- если же дело принимала к производству военная прокуратура, то во-первых, неоднократно подозреваемым давали возможность выехать из Чечни, где они находились в командировке, в места постоянной дислокации, и только после этого начинали их безуспешные поиски; во-вторых, в процессе длительного следствия дело трансформировалось таким образом, что обвиняемыми становились люди, уже убитые или умершие, а с живых фигурантов обвинение снималось.

В целом, имела место система организованной безнаказанности, обеспечивавшая воспроизводство насильственных исчезновений как распространенной и систематической практики.

Согласно российскому законодательству, срок давности по особо тяжким преступлениям составляет 15 лет, что позволяет прекращать тысячи этих уголовных дел. Однако, именно поскольку насильственные исчезновения были распространенной и систематической практикой (что доказывается массивом из сотен решений ЕСПЧ по таким делам), то, согласно Конвенции о насильственных исчезновениях 2006 года, они являются преступлением против человечности со всеми вытекающими международно-правовыми последствиями, включая отсутствие срока давности.

Приложение 2.

СВЕДЕНИЯ О ПОХИЩЕНИЯХ И ИСЧЕЗНОВЕНИЯХ ЛЮДЕЙ В ЧЕЧНЕ В 2006-2022 гг. В БЮЛЛЕТЕНЯХ ПЦ «МЕМОРИАЛ»

В течение более пятнадцати лет (с лета 2006 г. по зиму 2021/22 г.) ПЦ «Мемориал» выпускал аналитический бюллетень «Ситуация в зоне конфликта на Северном Кавказе: оценка правозащитников». Практически в каждом выпуске бюллетеня содержались сведения о незаконных задержаниях, похищениях и насильственных исчезновениях в Чечне. В представленной ниже таблице даны ссылки на эти выпуски бюллетеня, с краткими аннотациями.

Лето 2006	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-25	Глава о похищениях в ЧР
Осень 2006	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-24	Глава о похищениях в ЧР
Зима 2006-2007	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-23	Похищения
Весна 2007	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-22	Глава о прекращении похищений, но есть несколько случаев
Лето 2007	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-21	Глава «Похищения в ЧР продолжаются»
Осень 2007	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-20	Глава «Похищения, прятки, секретные тюрьмы в ЧР»
Зима 2007-2008	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-19	Подглава о похищениях в Чечне
Лето 2008	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-17	Глава «В ЧР вновь похищают людей»

Зима 2008-2009	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-15	Глава о похищениях в ЧР
Весна 2009	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-14	Глава о похищениях в ЧР
Лето 2009	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-13	Глава «Новые похищения в ЧР»
Осень 2010	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-42	Глава «Нарушения прав человека в ЧР», сообщения о похищениях и задержаниях
Зима 2011-2012	https://memohrc.org/ru/bulletins/situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-zima-2011-2012gg	Глава «Свет и тени современной Чечни»
Осень 2014	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavka-0	Глава «Незаконные задержания и похищения на Северном Кавказе».
Весна 2015	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-35	Глава «Взрыв на дамбе в Грозном и незаконные репрессии со стороны силовиков».
Осень 2015	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-33	Глава «Кадыровская «профилактика». Несколько эпизодов похищений.
Весна 2016	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-26	Похищения барда и двоих «публицистов»
Зима 2016-2017	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-32	Задержания и похищения родственников боевиков, в т.ч. по будущему «делу 27-ми».

Весна 2017	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-31	Похищения гомосексуалов («более 100» задержанных / похищенных).
Зима 2017 – 2018	https://memohrc.org/ru/bulletins/situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-zima-20172018-gg	1. Похищения 8 человек в Грозном. 2. Продолжение кампании против гомосексуалов. Исчезновение Зелимхана Бакаева.
Лето 2018	https://memohrc.org/ru/bulletins/situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-letom-2018-g	Задержания в Шалинском районе родственников нападавших на силовиков – 150-200 чел.
Зима 2019 – 2020	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-zima	Эпизоды похищений / исчезновений (всего 8 человек).
Осень 2020	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-osen-2020-goda	Похищения Салмана Тепсуркаева.
Зима 2020 – 2021	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-zima-2020-2021-godov	Задержание родственников братьев Темурзиевых, напавших на полицейских.
Весна 2021	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-situaciya-v-zone-vooruzhyonnogo-konflikta-na-severnom-kavkaze-vesnoy-2021-goda	О захвате силовиками родственников для давления на Сулеймана Гезмахмаева (ППСП-2, «дело 27»).
Лето 2021	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-situaciya-v-zone-vooruzhyonnogo-konflikta-na-severnom-kavkaze-letom-2021-goda	Похищение Халимат Тарамовой
Осень 2021	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-situaciya-v-zone-vooruzhyonnogo-konflikta-na-severnom-kavkaze-osenyu-2021-goda	Похищение родственников Ахмета Закаева; похищение 14 человек в Гудермесе

Зима 2021 – 2022	https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-zima-2021-2022-godov	1. Похищения родственников чеченских оппозиционеров-эмигрантов. 2. Похищение Заремы Мусаевой 3. Суд по Магомадову и Исаеву (похищены в феврале 2021)

Приложения 3

Похищения людей в Чеченской Республике: декабрь 2021 – январь 2023 года

(здесь приведен не исчерпывающий перечень случаев похищений, а лишь те их них, достоверность обстоятельств которых удалось проверить «Мемориалу»)

1. ДЕКАБРЬ 2021 г.: ЗАДЕРЖАНИЯ РОДСТВЕННИКОВ ОППОЗИЦИОННЫХ АКТИВИСТОВ И БЛОГЕРОВ (стр. 24-27)

2. СЛУЧАИ ПОХИЩЕНИЯ ЛЮДЕЙ В ЧЕЧНЕ В 2022 Г. И В ЯНВАРЕ 2023 Г. (стр. 28-32)

1. ДЕКАБРЬ 2021 г.: ЗАДЕРЖАНИЯ РОДСТВЕННИКОВ ОППОЗИЦИОННЫХ АКТИВИСТОВ И БЛОГЕРОВ¹

В конце 2021 года целый ряд оппозиционных режиму Рамазана Кадырова деятелей, живущих за границами России, – **Тумсу Абдурахманов², Мансур Садулаев, Минкаил Мализаев, Хамзат Халитов³, Аслан Арцуев**, а также юрист Комитета против пыток **Абубакар Янгулбаев** – сообщали о похищении своих родственников и о поступивших в связи с этими похищениями угрозах.

В ночь на **22 декабря** были похищены девять родственников Тумсу Абдурахманова: его двоюродные дяди **Мовлды, Муса и Мовсар Абдурахмановы**, дяди (братья матери) **Саламбек и Муслим Хасаровы**, двоюродная сестра **Тахмина Абдурахманова**, двоюродный племянник **Дени Абдурахманов**, троюродный брат **Мохмад Абдурахманов** и двоюродный брат по линии матери **Мохмад Цукаев** (его при похищении избили⁴). Позже Тумсу Абдурахманов получил сообщение, автор которого обещал присылать фотографии его родных «в предсмертном состоянии», добавив: «А твоя двоюродная сестра Тахмина, с ней мы особенно поразвлечемся». Автор сообщения требовал от блогера записать ролик с извинениями перед Кадыровым⁵. Участник расследовательской команды «Bellingcat» **Христо Грозев** установил, что телефонный номер, с которого было отправлено сообщение, принадлежит офицеру спецназа СОБР, который дислоцируется в Чечне и формально входит в состав Росгвардии, но на деле подконтролен исключительно Рамзану Кадырову⁶.

23 и 24 декабря шестеро из числа похищенных были освобождены, в заключении оставались Саламбек Хасаров, Тахмина и Дени Абдурахмановы⁷. Однако утром 24 декабря в г. **Астрахань** были похищены **Равза Османовна Шаидова и Асият Гасановна Айбазова**, мать и сестра

¹ <https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-zima-2021-2022-godov>.

² О Т. Абдурахманове см. выпуски бюллетеня ПЦ «Мемориал» о событиях весны 2019 г., <https://memohrc.org/ru/bulletins/situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-vesna-2019-god>, зимы 2019–20 гг., <https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-zima> и зимы 2020–21 гг., <https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-zima-2020-2021-godov>.

³ О Х. Халитове см. выпуск бюллетеня ПЦ «Мемориал» о событиях осени 2021 г., <https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-situaciya-v-zone-vooruzhyonnogo-konflikta-na-severnom-kavkaze-osenyu-2021-goda>.

⁴ Телеграм-канал Тумсу Абдурахманова, 22.12.2021, <https://t.me/abusaddamshishani/4384>, <https://t.me/abusaddamshishani/4385>.

⁵ Русская служба BBC, 27.12.2021, <https://www.bbc.com/russian/news-59803183>.

В предыдущие годы нам были известны случаи изнасилований похищенных женщин.

⁶ The Insider, 23.12.2021, <https://theins.ru/news/247379>.

⁷ Телеграм-канал Тумсу Абдурахманова, 23.12.2021, <https://t.me/abusaddamshishani/4395>, 24.12.2021, <https://t.me/abusaddamshishani/4396>.

жены Абдурахманова. По словам Тумсу, его тещу увезли из дома, где она жила, а сестру жены вызвали в местный ОМВД, где посадили в машину с чеченскими номерами и увезли в Чечню⁸.

Днем 22 декабря стало известно о похищении двоюродных братьев Мансура Садулаева: **Хасана Абдудалиповича Хасанова, Хусейна Абдудалиповича Хасанова и Ибрагима Юсуповича Хасиева**⁹.

22 декабря Минкаил Мализаев сообщил о похищении в г. *Урус-Мартан* всех его родственников по отцовской и материнской линиям. По словам Мализаева, их пытали и избивали, а ему отправили фотографии обнаженных матери и сестры¹⁰. 24 декабря Минкаил Мализаев сообщил, что отпустили всех его родных, кроме брата и сестры: об их местонахождении ему ничего не было известно¹¹. В отличие от прочих активистов, Минкаил Мализаев не назвал имена похищенных, а сведения о похищении его родственников исходили только от самого Мализаева. Другие источники не подтвердили и не опровергли приведенные им сведения.

Вечером 22 декабря сотрудники полиции в сс. *Ачхой-Мартан* и *Катар-Юрт Ачхой-Мартановского района ЧР* задержали родственников Аслана Арцуева: **Хизира Абдулмуслимова и Селима Аслаханова**, двоюродных братьев Арцуева, его дядю **Султана Арцуева** и троюродного брата **Мусу Арцуева**. Арцуев заявил, что к похищению причастны начальник ОМВД по Ачхой-Мартановскому району Чечни и сотрудники ФСБ¹².

Аслан Арцуев отметил, что очень давно не общался с родственниками: некоторых он видел лишь в детстве, а с остальными отношения прервал из соображений безопасности и из-за расхождения в политических взглядах¹³.

⁸ Телеграм-канал Тумсу Абдурахманова, 24.12.2021, <https://t.me/abusaddamshishani/4398>.

⁹ Об этом сообщил Тумсу Абдурахманов, <https://t.me/abusaddamshishani/4387>.

¹⁰ The Insider, 23.12.2021, <https://theins.ru/news/247379>.

¹¹ Youtube-аккаунт М. Мализаева, <https://youtu.be/5jskhwot8cE>, Кавказский Узел, 24.12.2021, <https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/371597/>.

¹² Кавказ.Реалии, 24.12.2021, <https://www.kavkazr.com/a/31624824.html>.

¹³ Кавказ.Реалии, 24.12.2021, <https://www.kavkazr.com/a/31624824.html>, Кавказский Узел, 24.12.2021, <https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/371593/>.

24 декабря поступили сведения о похищении родственников **Хасана Халитова**. Помимо отца и братьев Хасана, о захвате которых сообщалось еще осенью, были похищены **Муслим Узаров, Магомед Узаров, Абу-Муслим Авдаев, Мохьмад** (дядя Хасана) и **Адлан** (фамилия неизвестна)¹⁴.

Попытка заставить замолчать критиков режима Кадырова с помощью похищений их родственников провалилась. Тумсу Абдурахманов, Хасан Халитов и Аслан Арцуев публично заявили, что поддаваться давлению чеченских властей и выполнять их требования они не будут, несмотря на угрозы родственникам¹⁵. Никто из оппозиционных деятелей не прекратил свою деятельность.

7 января 2022 года ряд российских и международных правозащитных организаций – в том числе Human Rights Watch, Amnesty International, Federation internationale pour les droits humains (FIDH), ПЦ «Мемориал» и «Гражданское содействие» – публично обратились к президенту России Владимиру Путину в связи с этими похищениями. Они потребовали предпринять всё возможное, чтобы прекратить репрессии в Чечне, обеспечить незамедлительное, полное и эффективное расследование нарушений прав человека, совершённых чеченскими властями, и привлечь к ответственности всех виновных, невзирая на должности¹⁶.

К концу января 2022 г., по информации «Мемориала» все похищенные были освобождены.

¹⁴ Телеграм-канал Х. Халитова, 24.12.2021, https://t.me/Khasan_Khalitov/478.

¹⁵ Кавказский Узел, 23.12.2021, <https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/371563/>, 24.01.2022, <https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/372528/>, Журнал «Дош», 25.12.2021, <https://doshdu.com/piatyj-chechenskij-politjemigrant-zajavil-o-pohishhenii-svoih-rodstvennikov-ljudmi-kadyrova/>.

¹⁶ ПЦ «Мемориал», 07.01.2022, https://memohrc.org/ru/news_old/pravozashchitnye-organizacii-obratilis-k-vladimiru-putinu-po-faktu-pohishcheniya.

2. СЛУЧАИ ПОХИЩЕНИЙ ЛЮДЕЙ В ЧЕЧНЕ В 2022 Г. И В ЯНВАРЕ 2023 Г.

В течение 2022 г. поступало много сообщений о похищениях людей в ЧР. Однако из-за отсутствия с зимы 2018 г. в республике представительства ПЦ «Мемориал» не все эти сообщения удавалось своевременно проверить.

Похищениями людей в республике занимаются практически все силовые структуры, в основном – полиция. Число похищенных в 2022 году исчислялось сотнями. Похищения людей в Чечне стали настолько распространенной, систематической и привычной практикой, что в итоге практически не практикуются вызовы людей в полицию по повестке: силовики врываются в дома, и насильно увозят людей без каких-либо объяснений. Получив сообщение о таком случае, сотрудники «Мемориала» обычно проводили свой мониторинг и расследование. Иногда удавалось проверить сообщение и выяснить судьбу похищенного. Нередко похищенных освобождали за выкуп. В ЧР такая практика участилась после начала военных действий на Украине.

Кроме того, блогер и правозащитник Абубакар Янгулбаев помог проверить двадцать случаев похищений (в том числе массовых), о которых оппозиционный telegram-канал 1ADAT писал в 2022 г. Удалось установить, что как минимум в восьми случаях (не считая уже описанный нами случай в селе Джалка) людей действительно похищали, незаконное лишали свободы, а ко многим применяли недозволенные методы. Там, где были использованы сведения Янгулбаева, дана соответствующая ссылка. В остальных случаях, если нет иных указаний, сведения получены сотрудниками и волонтерами «Мемориала».

10 января 2022 г. telegram-канал 1ADAT сообщил¹⁷ о похищении в селе Катыр-Юрт Ачхой-Мартановского района двоих пожилых мужчин, Абубакара Устаева и Ширвани Мадаева. Поводом стала попавшая в сеть и дошедшая до чеченских властей видеозапись¹⁸, изначально предназначенная для их друга, живущего в Европе. Один из похищенных на видео шутил о ситуации в Чечне: *«Ассалам Аллейкум, вы благословлены Всевышним хотя бы потому, что не живете здесь. Здесь нужно иметь много денег или гуляющую мать [чтобы жить нормально]. Насколько для вас возможно, ради Всевышнего, оставайтесь там»*. По сообщению Абубакара Янгулбаева, дня два их незаконно держали, предположительно, в УМВД по Грозному, где оскорбляли и избивали.

¹⁷ См. <https://t.me/IADAT/10031>, подробнее <https://t.me/IADAT/10084>, также сообщения СМИ: <https://www.kavkazr.com/a/unizili-i-izgnali-traditsii-kadyrovskoy-chechni/31699026.html>, <https://www.kavkazr.com/a/v-chechne-vlasti-zaderzhali-dvuh-pozhilyh-lyudey-za-slova-o-tom-chno-v-evrope-luchshe/31650748.html>.

¹⁸ <https://t.me/IADAT/10032>.

Затем их прилюдно унижали на общем собрании¹⁹ в мечети Катыр-Юрта, где собравшиеся заявили об изгнании из села одного из стариков.

4 февраля 2022 г. стало известно о массовых похищениях мужчин в селе Ишхой-юрт Гудермесского района²⁰. В числе похищенных были Асхаб Умаров, Ислам Герзашев (житель пос. 1-й Молсовхоз Грозненского (сельского) района), Ясин Тазаев, Имам Кадышев. По сообщению Абубакара Янгулбаева, примерно неделю их незаконно содержали в отделе полиции Гудермесского района, где били и унижали. Родственники не знали об их судьбе. Затем похищенные были освобождены.

В 2022 г. продолжались похищения силовиками родственников политических и религиозных деятелей, проживающих в Европе и Турции, чтобы оказывать на них давление. Абубакар Янгулбаев сообщил, что в течение года было несколько случаев, которые правозащитники и журналисты не предавали гласности, и привел два примера. В одном случае около сорока человек были незаконно задержаны в Шаройском районе и в Грозном. Во втором случае 25 человек были задержаны в Шали, Грозном и Гудермесе. Женщин обычно освобождали в день похищения, мужчин – в течение трех дней. У людей забрали документы на их недвижимость (чтобы не продали) и загранпаспорта (чтобы не уехали). О применении физического насилия не сообщалось.

2 июля 2022 г. стало известно²¹ о массовых похищениях жителей ст. Ассиновская Серноводского (до 2019 г. Сунженского) района. По сообщению Абубакара Янгулбаева, в числе задержанных были Адам Мачукаев, Азамат Чекиев, Исропил Амриев, Беслан Хаяури, которых неделю незаконно содержали в отделе полиции по Серноводскому району, родственники не знали об их судьбе. Затем похищенных освободили. По местному телевидению показали²², как их отчитывал начальник отдела полиции Хас-Магомед Магомадов — якобы за употребление наркотических средств.

В июле 2022 г. волонтерам «Мемориала» удалось проверить²³ и подтвердить сообщения о многочисленных похищениях жителей Чечни для обеспечения потока «добровольцев» в Украину. Молодых людей действительно похищали, а затем принуждали либо подписывать заявления о вступлении в ряды «добровольцев» для участия в военных действиях в Украине, либо требовали от их родственников заплатить за их освобождение от 250 до 500 тысяч рублей.

¹⁹ <https://t.me/IADAT/10090>.

²⁰ <https://t.me/IADAT/10857>; <https://t.me/IADAT/10864>; <https://t.me/IADAT/10865>; <https://t.me/IADAT/10927>.

²¹ <https://t.me/IADAT/13589>; <https://t.me/IADAT/13591>; <https://t.me/IADAT/13617>.

²² <https://t.me/IADAT/13616>.

²³ <https://t.me/polniypc/2510>.

22 августа 2022 г. в с. Алхазурово Урус-Мартановского района силовики похитили²⁴ четверых местных жителей: Асхаба Израилова, Зелимхана Хасиева и двоих братьев Мингебаевых. По сообщению Абубакара Янгулбаева, несколько дней их незаконно содержали в отделе полиции по Урус-Мартановскому району.

Сообщается также о многочисленных случаях похищения родственников людей, подлежащих мобилизации (отслуживших в армии и имеющих воинскую специальность, или бывших сотрудников силовых структур) и покинувших Россию, с целью заставить их вернуться. Абубакару Янгулбаеву достоверно известно пять таких случаев, начиная с 21 сентября 2022 г.: три в Грозном, один в Ведено и один в Аргуне (согласие на публикацию личных данных получено не было).

В конце сентября 2022 г. канал 1ADAT анонсировал интервью с Муслимом Мадиевым, одним из командиров чеченского «Батальона имени Джохара Дудаева», воюющего на стороне Украины, 29 сентября 2022 г. 1aDAT сообщил²⁵, что после этого анонса в Чечне силовиками были похищены около двух десятков родственников Муслима Мадиева, в их числе – Леча Мадиев, Кюра Мадиев, Лема Мадиев, Ибрагим Мадиев, Люба Мадиева, Асет Мадиева, Садик Мадиев, Тука Мадиева (мать Муслима, 86 лет). По сообщению Абубакара Янгулбаева, некоторых из похищенных доставили в УМВД по г. Грозный. Кого-то отпустили в тот же день, остальных — через несколько дней.

30 сентября 2022 года в г. Грозный были похищены братья-близнецы 27 лет Ибрагим и Исмаил Мажиевы. Больше недели об их местонахождении не было никаких сведений. Затем родственникам удалось выяснить, что они находятся в расположении Полка полиции специального назначения имени Героя России А. Кадырова. Через две недели братья были освобождены. Причин похищения Мажиевых уточнить не удалось.

6 октября 2022 г. в Грозном силовики схватили²⁶ нескольких членов семьи Абубакаровых. От них требовали убедить вернуться Джабраила Абубакарова, живущего в Финляндии и публично критиковавшего власти ЧР. В тот же день всех, кроме Ибрагима, брата Джабраила, освободили. Джабраила незаконно держали, видимо, в отделе полиции Курчалоевского района. В октябре 2022 года в сети Youtube распространялась видеозапись телефонного разговора Джабраила Абубакарова с начальником уголовного розыска Курчалоевского ОВД Акаевым. Джабраил просил Акаева освободить Ибрагима, которого силовики держали в качестве заложника. В ответ Акаев

²⁴ <https://t.me/IADAT/13985>.

²⁵ <https://t.me/IADAT/14917>.

²⁶ <https://www.kavkazr.com/a/chechenskiy-bezhenets-rasskazal-o-pohischenii-rodstvennikov-za-ego-kommentarii-v-oppozitsionnom-kanale/32072215.html>; <https://t.me/IADAT/14978>.

обещал Джабраилу освободить Ибрагима, если Джабраил явится в полицию на допрос. Джабраил на допрос не поехал. Тем не менее, Ибрагима отпустили в конце октября.

26-27 октября 2022 г. в с. Джалка Гудермесского района были похищены девять молодых людей. Как удалось выяснить волонтерам «Мемориала», эти молодые люди ничем противозаконным не занимались. Часто общались между собой в социальных сетях, занимались изучением Корана, - последнее, видимо, и вызвало подозрения у силовиков. Сразу после похищения их доставили в Аргунский отдел полиции, а через несколько дней перевезли в с. Джалка на базу «Нефтеполка». Родственников никто не уведомил о местонахождении похищенных, об этом они узнали по неофициальным каналам. Похищенных освободили через два месяца - в конце декабря 2022 г.

21 ноября 2022 г. в Грозном 19-летний Мовсар Закриев убит²⁷ инспектора ГИБДД и, по сообщениям СМИ, попытался застрелить ещё двоих полицейских, но был убит ответным огнем. По сообщению Абубакара Янгулбаева, после этого произошли массовые похищения родных и знакомых Закриева. Женщин освободили в тот же день, мужчин - через несколько дней.

В декабре 2022 года в Урус-Мартане были похищены не менее 20 мужчин. Дело в том, что в ночь на 11 декабря в этом чеченском городе между двумя силовиками, резервистом Росгвардии Абдул-Маликом Евсултановым и сотрудником дорожной полиции Турпалом Эскиевым на городской площади произошел конфликт²⁸. Спровоцированная последним словесная перепалка переросла в рукоприкладство и завершилось стрельбой в воздух. Наблюдавшие за происходящим жители Урус-Мартана язвительно комментировали произошедшее, некоторые поддержали резервиста. Видеозаписи произошедшего попали в соцсети. На следующий день последовала неадекватная реакция Рамзана Кадырова, который выступил²⁹ по телевидению с угрозами в адрес всех, кто вел себя, по его мнению, неуважительно по отношению к полицейскому. После этого город наводнили силовики, устроившие показательную карательную акцию. Среди приехавших были высокопоставленные силовики, включая племянника Кадырова Идриса Черхигова, возглавляющего республиканское управление дорожной полиции. В ходе рейда искали участников и свидетелей конфликта. Это сопровождалось массовыми задержаниями, проверками телефонов и порчей имущества людей — так, силовики разбивали окна автомобилей. Причину этих «мероприятий» корреспондент республиканского телевидения объяснил³⁰ тем, что «несколько местных жителей проявили агрессивные действия в ответ на законные требования сотрудника Госавтоинспекции». В итоге в Урус-Мартане были задержаны десятки мужчин, их содержали без какого-либо оформления в подвале городского отдела полиции. Родственникам не сообщали об их местонахождении. Некоторых избивали.

²⁷ <https://news.ru/regions/stali-izvestny-podrobnosti-ubijstva-policejskogo-v-groznom/>.

²⁸ <https://www.bbc.com/russian/news-63941145.amp>.

²⁹ <https://chechnyatoday.com/news/360991>.

³⁰ <https://t.me/groznytv/14720>.

7 января 2023 г. в селе Алхан-Кала Грозненского (сельского) района сотрудники силовых структур ЧР увезли в неизвестном направлении более 20 молодых людей³¹. Имена 14-ти из них удалось установить: Сайд-Магомед Аюбов, Турпал Бацараев, Магомед Вациев, Рамзан Вациев, Самад Гериханов, Муслим Гериханов, Адлан Исаев, Усман Мусаев, Хамзат Солсаев, Халим Солсаев, Адам Солсаев (директор МБОУ СОШ №3), Усман Хатуев, Ахъяд Хатуев и Бекхан Хатуев.

Силовики не представлялись и отказывались отвечать на вопросы родственников о том, к каким именно подразделениям они принадлежат. Известие о похищении молодых людей быстро распространилось в социальных сетях и чеченских оппозиционных telegram-каналах³². Информацию подтвердило интернет-издание Кавказ.Реалии³³, затем уточнив³⁴, что похищенных удерживают в одной из нелегальных тюрем, а двоих — братьев Хамзата и Лечи Солсаевых — жестоко пытаются.

После этого в селе ежедневно проводились рейды, в ходе которых силовики проверяли содержимое телефонов молодых людей, пытаясь выяснить, кто именно распространяет сведения о похищениях. Кроме того, все эти дни выявляли и доставляли в райотдел полиции молодых людей, которые были знакомы с ранее похищенными. На 16 января 2023 г. родственники не имели информации о причинах задержания, местонахождении и состоянии похищенных.

Среди похищенных были близкие родственники (братья Хатуевы, Солсаевы и др.). Этот метод применяется систематически: второго брата (или вообще родственника) похищают, чтобы можно было оказывать давления на первого из родственников, чтобы тот был сговорчивее и давал требуемые показания в обмен на освобождения другого. В большинстве случаев этот способ давления срабатывал.

³¹ <https://telegra.ph/Soobshcheniya-o-massovyh-pohishcheniyah-v-Chechne-podtverzhdayutsya-01-18>

³² <https://t.me/niysoo/2732>;

³³ <https://www.kavkazr.com/a/v-chechne-siloviki-pohitili-okolo-dvadtsati-mestnyh-zhiteley-32215172.html>.

³⁴ <https://www.kavkazr.com/a/rodstvennik-pohischennyh-v-chechne-bratjev-rasskazal-o-pytkah-zakritiku-kadyrova/32215499.html>.

Сноски

ⁱ «Россия-Чечня: цепь ошибок и преступлений. 1994-1996». М.: Общество «Мемориал», 2010 г., Издание второе.

https://memohrc.org/sites/all/themes/memo/templates/pdf.php?pdf=/sites/default/files/rossia-chechnia_2edition.pdf

ⁱⁱ А.В.Черкасов, «Судьба неизвестна». Жители чеченской республики, задержанные представителями федеральных силовых структур в ходе вооруженного конфликта и бесследно исчезнувшие или убитые. Октябрь 1999 года – 2000 год. М., Правозащитный центр «Мемориал» - Издательство «Звенья», 2012. <https://memohrc.org/ru/books/sudba-neizvestna-zhiteli-chechenskoj-respubliki-zaderzhannye-predstavitelyami-federalnyh>;

Worse Than a War. “Disappearances” in Chechnya—a Crime Against Humanity. Human Rights Watch. Март 2005 г. <https://www.hrw.org/legacy/background/eca/chechnya0305/index.htm>;

С.М. Дмитриевский, Б.И. Гварели, О.А. Чельшева. Международный трибунал для Чечни. Правовые перспективы привлечения к индивидуальной уголовной ответственности лиц, подозреваемых в совершении военных преступлений и преступлений против человечности в ходе вооруженного конфликта в Чеченской Республике. Под ред. С. М. Дмитриевского. Нижний Новгород, 2009. Том 1: https://www.kavkaz-uzel.media/system/uploads/article_attachment/attach/0001/15745/Mezhdunarodnyy_tribunal_dlya_Chechni_Tom_I.pdf; Том 2: https://www.kavkaz-uzel.media/system/uploads/article_attachment/attach/0001/15746/Mezhdunarodnyy_tribunal_dlya_Chechni_Tom_II.pdf.

ⁱⁱⁱ См., в частности, Last Seen. . . : Continued “Disappearances” in Chechnya. Доклад Human Rights Watch . Апрель 2002 г. <https://www.hrw.org/reports/2002/russchech02/chech0402.pdf>;

Russia. Ethnopolitical anxieties and enduring cruelties: Where did all these people go in such a small place? in “Any Hopes for Truth? A Comparative Analysis of Enforced Disappearances and the Missing in Middle East, North Africa and Caucasus”. Özgür Sevgi Göral. A publication of the Truth Justice Memory Center and the Regional Network for Historical Dialogue and Dealing with the Past, 2019.

<https://hakikatadalethafiza.org/wp-content/uploads/2019/01/Zorla-Kaybetmeler-rapor.pdf>;

Чечня, 2004 год. Похищения и исчезновения людей. Доклад Правозащитного центра «Мемориал». 07.02.2005. <https://memohrc.org/ru/reports/chechnya-2004-god-pohishcheniya-i-ischeznoeniya-lyudey>.

^{iv} В феврале 2022 г. был ликвидирован по решению властей России. Сторонники и бывшие члены ликвидированного ПЦ «Мемориал» в 2022 г. учредили Центр защиты прав человека «Мемориал».

^v Сюда же включены и те случаи, когда тело «исчезнувшего» человека затем было обнаружено.

^{vi} А.В.Черкасов, «Судьба неизвестна».

- «Здесь живут люди». Чечня: Хроника насилия. Часть 1. Июль-декабрь 2000 г. М.: Правозащитный центр «Мемориал» - Издательство «Звенья». 2003.

<https://memohrc.org/sites/all/themes/memo/templates/pdf.php?pdf=/sites/default/files/old/files/156.pdf>

«Здесь живут люди». Чечня: Хроника насилии. Часть 2/3. Январь-июнь 2001 г. М.: Правозащитный центр «Мемориал» - Издательство «Звенья». 2006.

<http://old.memo.ru/hr/hotpoints/chechen/jzl20/index.htm>

«Здесь живут люди». Чечня: Хроника насилии. Часть 4. Июль-сентябрь 2001 г. М.: Правозащитный центр «Мемориал» - Издательство «Звенья». 2008.

<http://old.memo.ru/hr/hotpoints/chechen/jzl40/index.htm>

«Здесь живут люди». Чечня: Хроника насилии. Часть 5. Октябрь - декабрь 2001 г. М.: Правозащитный центр «Мемориал» - Издательство «Звенья». 2010.

<https://memohrc.org/sites/all/themes/memo/templates/pdf.php?pdf=/sites/default/files/old/files/357.pdf>

^{vii} 1411th meeting, 14-16 September 2021 (DH) H46-31 Khashiyev and Akayeva group v. Russian Federation (Application No. [57942/00](#)). Supervision of the execution of the European Court's judgments. Reference document [CM/Notes/1411/H46-31](#).

^{viii} [https://hudoc.exec.coe.int/eng#{%22EXEIdentifier%22:\[%22004-9%22\]}](https://hudoc.exec.coe.int/eng#{%22EXEIdentifier%22:[%22004-9%22]}); эти цифры – очевидный компромисс между приведенными здесь и неоднократно ранее публиковавшимися оценками «Мемориала» (от 3 до 5 тысяч человек), и списками, опубликованными на сайте Центра гражданского содействия розыску пропавших без вести на Северном Кавказе при Миротворческой миссии имени генерала Лебеда (http://www.rozysk.org/people/db_info), куда включены также сведения о других категориях исчезнувших с 1991 г.: исчезнувших в Первую чеченскую войну 1994-1996 гг., как гражданских лиц, так и российских военнослужащих и сотрудников силовых структур; исчезнувших в межвоенный период (конец 1996 – середина 1999 гг.); исчезнувших с других регионов Северного Кавказа. Сведения из этой базы были использованы в работе «Мемориала» по насильственным исчезновениям.

^{ix} <https://www.kommersant.ru/doc/169667>; <https://www.kommersant.ru/doc/170946>;
<http://old.memo.ru/hr/hotpoints/n-caucas/hankala/hankala.htm>;
<https://www.hrw.org/legacy/russian/reports/russia/2001/mar/topic41.html>;
<https://www.svoboda.org/a/24220248.html>

^x Подробнее см: А.В.Черкасов, «Судьба неизвестна», стр. 437-444.

^{xi} 21 августа 2001 г. в интервью Агентству Новостей Интерфакс прокурор Чеченской Республики Владимир Чернов заявил, что «не имеется показаний свидетелей, подтверждающих то, что федеральные войска несут ответственность за данные убийства». Основная версия органов следствия - это массовое захоронение было организовано боевиками.

^{xii} Luluyev and others v. Russia, № 69480/01. Решение вынесено ЕСПЧ 9 ноября 2006 г., суд признал, что Россия нарушила ст. 2, 3, 5, 13 Конвенции. <https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-77926>
Gakayev and others v. Russia, № 56745/08 в рамках дела Kaykharova and Others v. Russia. Решение вынесено ЕСПЧ 1 августа 2013 г., суд признал нарушение ст. 2 в материальной и процессуальной частях, ст. 3, 5, 13 Конвенции. <https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-122969>

Как стало известно из другого рассмотренного ЕСПЧ дела Lyanova and Aliyeva v. Russia NN 12713/02 и 28440/03 (<https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-88667>), БТР № 110, на котором увезли женщин, принадлежал в/ч 3723 – 8-й бригаде ВВ МВД, которая с мая по август 2000 г. входила в состав «войскового оперативного резерва» в Грозном.

^{xiii} Ситуация на Северном Кавказе: ноябрь 2006 – май 2007. Апофеоз "чеченизации". Правозащитный центр «Мемориал». <https://memohrc.org/ru/reports/situaciya-na-severnom-kavkaze-noyabr-2006-may-2007-apofeoz-chechenizacii>.

^{xiv} Там же

^{xv} "Три года "мира". Бюллетени Правозащитного центра "Мемориал". Лето 2006 года – лето 2009 года" (Москва, Издательство «Права человека», 2010, 527 с.). Авторы-составители — Г. Верный, О. Орлов, А. Черкасов.

^{xvi} Там же

^{xvii} «Три года "стабильности": бюллетени Правозащитного центра «Мемориал» о ситуации на Северном Кавказе. Выпуск 2. Осень 2009 - осень 2012 гг.». Авторы-составители — Олег Орлов, Александр Черкасов и Григорий Верный.

^{xviii} Памяти Натальи Эстемировой. Правозащитный центр «Мемориал». <https://memohrc.org/ru/special-projects/pamyati-natali-estemirovoy>

^{xix} «Три года "стабильности": бюллетени Правозащитного центра «Мемориал» о ситуации на Северном Кавказе. Выпуск 2. Осень 2009 - осень 2012 гг.». Авторы-составители — Олег Орлов, Александр Черкасов и Григорий Верный.

^{xx} https://memohrc.org/sites/default/files/pokazaniya_abubakarova_1.doc;
https://memohrc.org/sites/default/files/pokazaniya_musaeva_1.doc

^{xxi} Я служил в чеченской полиции и не хотел убивать людей. Елена Милашина. Новая газета. 15.03.2021. <https://novayagazeta.ru/articles/2021/03/15/ia-sluzhil-v-chechenskoi-politsii-i-ne-khotel-ubivat-liudei-18>

^{xxii} Human Rights in Chechen Republic. O. Orlov's speech in the Parliamentary Assembly of the Council of Europe, 28.01.2020. <https://memohrc.org/en/publicationstypes/report/human-rights-chechen-republic-o-orlovs-speech-parliamentary-assembly>;

Права человека в Чеченской Республике. Выступление О.П. Орлова в Парламентской Ассамблее Совета Европы, 28.01.2020 г. <https://memohrc.org/ru/reports/prava-cheloveka-v-chechenskoy-respublike-vystuplenie-op-orlova-v-parlamentskoy-assamblee>

Материалы пресс-конференции «Мемориала», «Новой газеты» и КПП. 23.07.2019
https://memohrc.org/ru/news_old/novoe-delo-o-pytkah-i-kak-chechenskie-vlasti-obmanuli-rossiyskogo-ombudsmena

^{xxiii} Я служил в чеченской полиции и не хотел убивать людей. Елена Милашина. Новая газета. 15.03.2021. <https://novayagazeta.ru/articles/2021/03/15/ia-sluzhil-v-chechenskoj-politsii-i-ne-khotel-ubivat-liudei-18>

^{xxiv} Все 15 позже в судах отказались от этих «признаний» и дали подробные показания об их похищениях, содержании в секретной тюрьме, пытках, фальсификации обвинений. Суд не счел эти показания заслуживающими доверия и приговорил всех к длительным срокам лишения свободы.

^{xxv} https://memohrc.org/ru/news_old/chechnya-sud-otkazalsya-priznat-nezakonnym-otkaz-vozbudit-ugolovnoe-delo-po-rasstrelnomu; <https://memohrc.org/en/publicationstypes/report/human-rights-chechen-republic-o-orlovs-speech-parliamentary-assembly>

^{xxvi} Там же

^{xxvii} A.A. and others v. Russia N37008/19. ЕСПЧ постановил, что Россия нарушила ст. 2.3.5 и 13 Конвенции о защите прав человека и основных свобод. <https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-214031>

Ещё одна жалоба родственника исчезнувших людей, направленная юристами ПЦ «Мемориал» в ЕСПЧ, была коммуницирована в 2021 г.

^{xxviii} Тепсуркаев Салман Ширваниевич. Описание дела в документе XXX (или в разделе XXX программы XXX на сайте ПЦ «Мемориал» <https://memohrc.org/ru/defendants/tepsurkaev-salman-shirvanievich>;

Human Rights Watch. Statement by Russian and International Human Rights Organizations on the Case of Salman Tepsurkaev. <https://www.hrw.org/news/2020/09/29/statement-russian-and-international-human-rights-organizations-case-salman-0>

Ask the Chechen authorities: What happened to Salman Tepsurkaev? Amnesty International. <https://www.amnesty.org/en/petition/russia-chechnya-salman-tepsurkaev>

^{xxix} Правозащитники сообщили о гибели пропавшего модератора канала 1ADAT. РБК. <https://www.rbc.ru/politics/24/08/2022/6305b2369a7947662b982d9f>

^{xxx} <https://memohrc.org/ru/news/chechnya-videozapis-zelimhana-bakaeva-skoree-vsego-sfabrikovana-ego-pohititelyami>; <https://memohrc.org/ru/monitorings/ya-sluzhil-v-chechenskoj-policii-i-ne-hotel-ubivat-lyudey-18>; <https://www.kavkazr.com/a/28683769.html>

^{xxxi} <https://t.me/s/IADAT>

^{xxxii}

<https://hudoc.exec.coe.int/eng#%7B%22fulltext%22:%5B%22Khashiyev%22%5D%2C%22EXECIdentifier%22:%5B%22004-9%22%5D%7D>

^{xxxiii} <https://assembly.coe.int/nw/xml/XRef/Xref-XML2HTML-en.asp?fileid=17097&lang=en>; <https://pace.coe.int/en/files/17263/html>; <https://pace.coe.int/en/files/17265/html>; <https://pace.coe.int/en/files/17266/html>; <https://pace.coe.int/en/files/17354/html>;

<https://assembly.coe.int/nw/xml/XRef/Xref-XML2HTML-en.asp?fileid=17870&lang=en>;
<https://pace.coe.int/en/files/23675/html>; <https://pace.coe.int/en/files/30165/html>;
<https://assembly.coe.int/nw/xml/XRef/Xref-XML2HTML-en.asp?fileid=24962&lang=en>

^{xxxiv} Из Резолюции Парламентской Ассамблеи Совета Европы 1403 (2004 г.)

<https://pace.coe.int/en/files/17265/html>

ПАСЕ «призывает Правительство Российской Федерации принять дополнительные меры по устранению атмосферы безнаказанности в Чеченской Республике:

- энергично расследовать и преследовать в судебном порядке все нарушения прав человека, независимо от личности преступников;
- направив четкий сигнал с самого высокого политического уровня всем сотрудникам органов безопасности и правоохранительных органов, предписывающий им всегда соблюдать права человека при исполнении своих обязанностей; ...»

Из Резолюции Парламентской Ассамблеи Совета Европы 1455 (2005 г.)

<https://pace.coe.int/en/files/17354/html>

Властям РФ необходимо «в отношении конфликта в Чеченской Республике выполнить рекомендации, содержащиеся в Резолюции 1403 (2004), и, в частности, принять эффективные меры для немедленного прекращения продолжающихся «исчезновений», пыток, произвольных задержаний, содержания под стражей без связи с внешним миром в незаконных и тайных местах содержания под стражей. объектах и незаконных убийствах, привлекать к ответственности лиц, признанных виновными в нарушениях прав человека».

^{xxxv}

[https://www.coe.int/T/r/parliamentary_assembly/\[russian_documents\]/\[2003\]/%5BApril_2003%5D/Recommend1600.asp](https://www.coe.int/T/r/parliamentary_assembly/[russian_documents]/[2003]/%5BApril_2003%5D/Recommend1600.asp)

^{xxxvi} <https://hudoc.exec.coe.int/eng#%7B%22EXEIdentifier%22:%5B%22004-9%22%7D%7D>

^{xxxvii} <https://www.osce.org/odihr/407402>

Тема доклада была определена как «обвинения в безнаказанности зафиксированных нарушений прав человека в Чечне в период с января 2017 года по конец 2018 г., направленных, в частности, против отдельных лиц в связи с их предполагаемой или фактической сексуальной ориентацией или гендерной идентичностью, а также против правозащитников, адвокатов, независимых средств массовой информации, организаций гражданского общества и других лиц и организаций. К зафиксированным нарушениям прав человека относятся: притеснения и преследования, произвольные или незаконные задержания или содержание под стражей, пытки, насильственные исчезновения и внесудебные казни».